

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

P.A.Сергеев

В сотрясаемой Мексике

Посольские будни (1980—1990)

ЖЕСТ ПРЕЗИДЕНТА

Значительную роль в информировании мексиканской общественности о жизни Советского Союза, его внутренней и внешней политике играло представительство Агентства печати «Новости» (АПН), установившее хорошие связи с местными СМИ и издававшее под эгидой нашего посольства иллюстрированный журнал «URSS». Работавший в то время руководителем Бюро АПН Владимир Евгеньевич Травкин в 1981 г. добился переезда Бюро в более удобное для работы здание. В беседе со мной он предложил пригласить на открытие нового помещения президента Мексики. Посольство поддержало это предложение. Руководитель Бюро направил соответствующую просьбу в канцелярию президента. Лопес Портильо дал согласие.

19 ноября на специальном автобусе в сопровождении министра внутренних дел Энрике Оливареса Сантаны, а в Мексике аккредитацией зарубежных корреспондентов занимается именно МВД, генерально-го координатора службы общественных связей президента республики Луиса Хавьера Соланы и зав. бюро АПН глава мексиканского государства прибыл в советский информационный центр. Их встречали прилетевший специально из Москвы заместитель председателя правления АПН Карэн Хачатуров и посол. По русской традиции высокому гостю поднесли хлеб-соль на блюде с рушником. Он открыл висевшую на стене памятную доску, а затем ознакомился с образцами информационных материалов АПН и сделал запись в книге почетных посетителей. Тут же обменялся рукопожатием с президентом Всемирного совета мира Ромешом Чандрай, находившимся в Мексике и приглашенным на церемонию открытия.

Ростислав Александрович Сергеев — Чрезвычайный и Полномочный посол, вице-президент Вицеполитической ассоциации, почетный профессор МГИМО, почетный доктор Мексиканской академии международного права (catch22@mail.ru).

Окончание. Начало см.: Латинская Америка, 2016, № 9.



Открытие нового офиса Бюро АПН в г. Мехико. Слева направо: Р.А.Сергеев, К.А.Хачатуров, Х.Лопес Портильо, В.Е.Травкин

На крышах соседних зданий дежурили снайперы службы безопасности главы государства. Газеты, радиостанции и телеканалы страны дали подробные репортажи об этом событии*.

МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ МЕКСИКИ ХОРХЕ КАСТАНЬЕДА В МОСКВЕ

Официальные переговоры начались утром 21 мая 1981 г. в белом зале особняка МИД СССР на улице Алексея Толстого с того, что А.А.Громыко произнес несколько слов приветствия по-испански. Однако затем заговорил по-русски, заметив с юмором, что если будет продолжать переговоры на испанском языке, то может быть понят неправильно. «Когда я согласен, вы можете решить, что я возражаю». Мексиканцы рассмеялись. В зале воцарилась дружеская атмосфера.

Х.Кастаньеда от имени правительства выразил благодарность за приглашение посетить Советский Союз, где он бывал несколько раз раньше. Мексика и ее президент проводят независимую и конструктивную внешнюю политику. Визит, сказал министр, «дает возможность подтвердить

* Здесь следует упомянуть о серии забавных недоразумений. Первое — президенту было сообщено, что по телетайпу АПН поступит приветствие от Л.И.Брежнева. Но помощник не сумел уговорить закапризничавшего в последний момент стареющего генсека подписать подготовленный текст. Второе — на церемонию не смог прибыть глава АПН Лев Толкунов. Но на памятной доске заранее было отлито в бронзе его имя. Поэтому газеты, цитируя выступление К.Э.Хачатурова, называли его «señor Tolkunov». — В.Т.

дружественный характер советско-мексиканских отношений, которые можно охарактеризовать как превосходные, с использованием для их развития всех имеющихся у Мексики скромных возможностей».

В ходе переговоров был затронут вопрос о предложенной мексиканской стороной встрече «Север — Юг». Х.Кастаньеда выразил заинтересованность Мексики в участии Советского Союза в планирующейся встрече в мексиканском городе Канкуне. «Я не прошу ответа в настоящее время. Хочу подчеркнуть, что мы выражаем лишь наш интерес, для нас важно подтвердить заинтересованность в участии СССР во встрече». А.А.Громыко в ответ сказал: «Этот вопрос был в поле нашего зрения. Мы его обсуждали и приняли решение не участвовать во встрече. Мы будем проводить нашу принципиальную политику по защите интересов развивающихся стран и не согласны с теми, кто эксплуатирует слаборазвитые страны. Мы не сможем выработать во время такой встречи общую позицию с государствами, которые проводят грабительскую политику, враждебны в отношении нас и дружественных нам государств. Вместе с тем мы не будем выступать против мексиканской инициативы о встрече в Канкуне, не будем критиковать предстоящий форум, выступать против искренних намерений Мексики, не будем подрывать вашу честную политику. Мы строим политику на реальности. Просим нас понять».

Ученый совет Ленинградского государственного университета на своем заседании присвоил Х.Кастаньеде степень почетного доктора юридических наук за его значительный вклад в развитие международного права.

В беседах со мною во время обеда в Ленинграде министр выразил благодарность советскому руководству за прекрасно организованный визит, говорил о дружественном и сердечном характере советско-мексиканских отношений, о постоянно возрастающем объеме наших связей, о расширении их договорно-правовой основы. Мы обменялись мнениями о том, как реализовать достигнутые договоренности по возвращении в Мехико.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА СССР

Третья Национальная выставка СССР, состоявшаяся в 1981 г. в г. Мехико, была организована с целью расширения торгово-экономических связей и ознакомления мексиканских деловых кругов с советским рынком. Предыдущие две выставки (1959 г. и 1974 г.) проходили с участием советских правительственные делегаций высокого уровня. Так, выставку в 1959 г. открывал заместитель председателя Совета министров СССР Анастас Иванович Микоян. Посольство выступило с предложением, чтобы и на этот раз делегацию возглавил заместитель председателя Совета министров СССР. Такой уровень был важен.

Тем не менее, как стало известно посольству, Министерство внешней торговли СССР предложило направить в Мексику делегацию во главе с заместителем министра внешней торговли. Особенность момента состояла в том, что открытие выставки совпадало с последними днями работы XXVI съезда КПСС, в котором участвовали все высшие руководители Советского Союза.

На открытие выставки была направлена делегация во главе с заместителем председателя Совета министров СССР Иваном Ивановичем Бодюлом.

Позднее он рассказал мне, как это произошло. В одном из перерывов заседания съезда А.А.Громыко подошел к Л.И.Брежневу, разговаривавшему с другим членами Политбюро, и сказал, что посол настаивает на участии в выставке заместителя председателя Совета министров. Генсек и другие члены Политбюро согласились. Леонид Ильич подозревал находившегося тут же в комнате отдыха И.И.Бодюла и предложил ему выехать в Мексику. Иван Иванович возразил, сказав, что съезд еще не закончился. «Мы сможем справиться с окончанием съезда и без Вас», — заметил стоявший рядом Михаил Андреевич Суслов. Все заулыбались, и решение было принято.

ДЕКРЕТ О НАЦИОНАЛИЗАЦИИ ЧАСТНЫХ БАНКОВ

1982 г. был последним годом президентства Х.Лопеса Портильо. Экономическое положение Мексики в это время ухудшилось. Надежды на увеличение доходов от экспорта нефти не оправдались. Обстановка требовала проведения чрезвычайных мер.

1 сентября 1982 г., выступая перед Национальным конгрессом с ежегодным посланием, президент объявил о национализации частных банков и принадлежащей им собственности (предприятия, крупные магазины, различные фирмы). Президент заявил, что правительство гарантирует соблюдение всех финансовых обязательств как внутри страны, так и за рубежом.

Решение потрясло всю страну — от олигархической верхушки до средних слоев населения. Оно встревожило также финансовые и промышленные круги Запада. Первая реакция находившихся в зале конгресса предпринимателей проявилась сразу же, как только президент произнес слова о национализации: банкиры и предприниматели поднялись со своих мест и покинули зал. Депутатский корпус на мгновение затаил дыхание, а затем разразился громом аплодисментов. Демонстративно не поддержали заявление лишь фракции правых партий, составлявшие меньшинство конгресса. Президент призвал мексиканцев «быть начеку перед угрозой агрессии в любой форме и иностранного вмешательства, какими бы изощренными они ни были».

До конца своего мандата, истекавшего 1 декабря 1982 г., Х.Лопес Портильо несколько раз отмечал, что в Мексике не будет социальных взрывов, однако «силы из-за рубежа могут воспользоваться экономическим кризисом в Мексике для того, что заставить нашу страну изменить свою политику в отношении государств Центральной Америки».

Моя последняя встреча с ним состоялась в концертном зале «Оллин Иолистли» в ноябре 1982 г. на концерте, где исполнялся финал оперы Михаила Ивановича Глинки «Иван Сусанин».

За годы президентства Х.Лопеса Портильо я мог убедиться, что это был крупный политический деятель, получивший прекрасное образование сначала в семье отца — известного мексиканского историка, а затем и в университете. Х.Лопес Портильо — живой интересный собеседник, ясно и образно выражавший свои мысли, умеющий расположить к себе собеседника. Приобретая опыт политического деятеля в правительстве, Х.Лопес Портильо не расставался с пером. В 1965 г. он написал поэму в прозе «Сказание о Кетцалькоатле». Кетцалькоатль — пернатый змей из индейских

легенд, является воплощением человеческих ценностей. Используя античную легенду, автор излагает философию политической ответственности современного деятеля. Личные качества и творческие интересы президента в немалой степени способствовали тому, что при нем в Мексике ежегодно стал проходить международный фестиваль искусств «Cervantino». В своем научном труде «Об общей теории государства» Х.Лопес Портильо рассматривал происходящие в Мексике изменения, что помогло ему позднее руководить страной и выдвинуть ряд экономических и политических инициатив как национального, так и международного масштаба. При нем была проведена амнистия политических заключенных, придерживавшихся левых взглядов.

ВЫБОРЫ НОВОГО ПРЕЗИДЕНТА

4 июля 1982 г., получив 71% голосов, президентом Мексики был избран Мигель де ла Мадрид Уртадо. Ему было 47 лет. Экономист по образованию, он закончил Национальный автономный университет Мексики, а затем получил степень магистра в Гарварде (США). Одним из его преподавателей в годы учебы в Мексике был Х.Лопес Портильо, в правительстве которого он стал министром бюджета и программирования. Было известно, что президент высоко ценил М. де ла Мадрида.

В одном из первых интервью еще до вступления в должность М. де ла Мадрид заявил, что «решение о национализации в банковской системе ни в коей мере не означает, что мексиканское правительство собирается вести страну по социалистическому пути. Смешанный характер нашей экономики остается в силе». Это высказывание было воспринято как начало процесса денационализации. Так это и произошло в действительности.

О сложившейся после национализации обстановке в беседе со мной свое мнение высказал бывший владелец банка «Bancomer» Мануэль Иглесиас Эспиноса. По его словам, период правления Х.Лопеса Портильо был ознаменован полной неспособностью решать финансово-экономические проблемы страны. Бывший президент коррумпировал весь государственный аппарат и сам подал пример коррупции, построив на окраине г. Мехико комплекс вилл для себя и своей семьи. К моменту прихода к власти Х.Лопеса Портильо в 1976 г. его предшественник Луис Эчеверриа оставил долг в 19 млрд долл. В течение последующих шести лет Мексика получила 50 млрд долл от продажи нефти. Этой суммы было бы достаточно для погашения прежнего долга и развития экономики. Тем не менее итог президентства Х.Лопеса Портильо — задолженность, составившая свыше 80 млрд долл.

ОТМЕЧАЕМ ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

МИД СССР и МИД Мексики согласовали проведение мероприятий, посвященных 60-й годовщине установления дипломатических отношений между СССР и Мексикой. В Мехико торжественное собрание состоялось 22 августа 1984 г. в конференц-зале МИД. На собрании с докладами выступили министр иностранных дел Бернардо Сепульведа



Делегация Верховного Совета СССР на приеме у президента Мексики Мишеля де ла Мадрида, сентябрь 1984 г. Слева направо: лидер палаты депутатов Луго Хиль, глава делегации И.В.Капитонов, М. де ла Мадрид, Р.А.Сергеев

Амур и посол СССР. Присутствовали члены сената и палаты депутатов Национального конгресса, известные деятели культуры и науки страны, послы, аккредитованные в Мексике. В своем докладе министр отметил, что Мексика высоко ценит и развивает свои связи с советским правительством и народом и поэтому с удовлетворением отмечает 60-ю годовщину установления дипломатических отношений.

По случаю юбилея в посольство на торжественный обед были приглашены мексиканские дипломаты, работавшие ранее послами Мексики в Москве, — Карлос Сапата Вела, Виктор Флорес Олеа, Антонио Каррильо Флорес и первый заместитель министра иностранных дел Альфонсо Розенцвайг-Диас. На нем не могли присутствовать послы в СССР Хорхе Диас Серрано*, находившийся в это время в тюрьме, и Х.Сильва Эрсог, который тогда болел, но прислал письмо с поздравлениями.

В дни юбилея дипломаты посольства возложили венок к усыпальнице президента Мексики Альваро Обрегона, который в 1924 г. принял решение об установлении дипломатических отношений с СССР.

В связи с 60-летием в сентябре 1984 г. состоялся визит делегации Верховного Совета СССР во главе с секретарем ЦК КПСС Иваном Васильевичем Капитоновым. Гости были приняты в Национальном дворце президентом М. де ла Мадридом, который подчеркнул, что советско-мексиканские дипломатические и политические отношения полностью соответствуют

* Хорхе Диас Серрано — друг и сторонник К.Лопеса Портильо, посол в Москве в 1981—1982 гг., в 1983—1988 гг. отбывал заключение, так как был осужден за коррупцию в государственной нефтяной компании «ПЕМЕХ», которой руководил до назначения на дипломатический пост. — Прим. ред.

принципам внешней политики Мексики. Придерживаясь этих принципов, стороны добились развития «достойных, серьезных и плодотворных отношений, и позиции обеих стран совпадают по основным вопросам сохранения мира на Земле».

В связи с юбилеем по взаимной договоренности сторон советские историки Моисей Самуилович Альперович, Анатолий Федорович Шульговский, директор Института Латинской Америки Виктор Вацлавович Вольский и исследователь-литературовед Института мировой литературы Вера Николаевна Кутейщикова были награждены орденом Ацтекского орла. В свою очередь ордена Дружбы были вручены А.Каррильо Флоресу, К.Сапате Веле, директору Рабочего университета г. Мехико Адриане Ломбардо и Аделине Сендеахас, которая ранее несколько лет возглавляла Институт «Мексика — СССР».

МЕКСИКА С ОПТИМИЗМОМ ВСТРЕЧАЕТ ПЕРЕСТРОЙКУ

Начавшиеся в 1985 г. процессы перестройки в СССР вызвали живой интерес в Мексике, что, в частности, можно было объяснить тем, что, учитывая тяжелейший экономический кризис, мексиканцы ожидали перемен и в своей стране. Разброс мнений вокруг перестройки был большим: от явных симпатий и понимания начавшихся в Советском Союзе процессов со стороны официальных кругов до враждебности и отрицания значения перестройки со стороны правых сил. С большим вниманием за перестройкой наблюдали деловые круги Мексики, которые связывали с ней возможность расширения торговых связей и создания совместных предприятий. Особое внимание к перестройке проявило Министерство бюджета и программирования, глава которого Карлос Салинас де Гортари провел специальную научную конференцию, пригласив на нее советских ученых. На конференции выступил научный сотрудник Института Латинской Америки АН СССР Владимир Михайлович Давыдов. В мексиканский быт понятие «перестройки» вошло без перевода на испанский язык. Посольские работники стали выступать с докладами о перестройке во многих городах.

Перестроечные процессы были темой бесед с лидерами мексиканских партий. Руководство Институционно-революционной партии (ИРП) также проявляло большой интерес. Председатель исполкома ИРП Хорхе де ла Вега Домингес в разговоре со мной в феврале 1987 г. сказал, что Мексика является свидетелем «важнейшего события в мире». В 1990 г. ИРП провела международный семинар о реформах, в работе которого участвовали известный философ и социолог Алексей Викторович Шестопал и политолог Владимир Евгеньевич Травкин*.

В газетных статьях, теле- и радиопередачах говорилось о том, что перестроечные процессы в Советском Союзе — это новый, неизведанный путь, попытка найти органичное сочетание плановой экономики и рынка и на этой основе добиться повышения эффективности производства. Поскольку в мировой практике подобного опыта не было, возникшие в СССР трудности вполне объяснимы. Должно пройти определенное время, чтобы эра пе-

* В то время — сотрудник Международного отдела ЦК КПСС.

реструктуризации дала конкретные результаты, повысила благосостояние народа. Некоторые журналисты делали экскурс в историю и говорили о том, что в капиталистических странах Европы, в том числе в Швеции и в Австрии, широкие слои населения добились серьезных социальных перемен в том числе и под влиянием Октябрьской революции в России, а правящие круги этих стран ввели элементы социалистической системы в управление экономикой, в частности планирование хозяйства. Теперь настало время социалистическим странам позаимствовать у капиталистических государств все лучшее, чего они смогли добиться за многие десятилетия своего развития. Такое мнение высказывали главный редактор газеты «El Día» Сокорро Диас, автор книги «Эчеверриа в шестилетие правления Лопеса Портильо», Луис Суарес, молодой журналист и автор книги «Мексика: будущее поставлено на карту» Хорхе Г. Кастаньеда и другие.

На выборах в июле 1988 г. Карлос Салинас де Гортари с небольшим перевесом опередил Куаутемока Карденаса, который был кандидатом от левого Национального демократического фронта. Салинас получил 9 млн 641 тыс. голосов, т.е. 50,4%. За Карденаса проголосовали 5 млн 227 тыс. избирателей, что составило 31,1%. Впервые за многие десятилетия кандидат от правящей партии набрал лишь чуть более половины голосов избирателей. Оппозиционные партии высказали мнение, что в действительности К. Салинас набрал меньше 50%, а незначительное превышение 50-процентного барьера является результатом подтасовок. Сообщалось об исчезновении избирательных урн на ряде избирательных участков в ночь после голосования, о значительных задержках получения обобщенных данных голосования по всей стране.

В экономической области правительство Салинаса де Гортари стало проводить линию на укрепление позиций частного сектора, денационализацию банков и промышленных предприятий, на расширение притока иностранных инвестиций в экономику страны, связывая эти действия с необходимостью повышения эффективности и рентабельности промышленности. В ходе приватизации ряда предприятий государственного сектора правительство получило более 10 млрд долларов. Вокруг денационализации некоторых предприятий госсектора возникли громкие скандалы, связанные с коррупцией внутри правительства. Речь шла о многих сотнях миллионов долларов.

Первые годы деятельности правительства Салинаса де Гортари были связаны с некоторым повышением роста производства, падением уровня инфляции, сокращением безработицы. Однако правительство в дальнейшем не смогло освободиться от финансово-экономических потрясений.

ПРОДУКТИВНОСТЬ СОТРУДНИЧЕСТВА С МЕКСИКОЙ В ОБЛАСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Президент К. Салинас де Гортари объявил одной из основных задач своей политики подъем сельского хозяйства. Он выдвинул национальную программу общественной солидарности, предусматривающую повышение благосостояния крестьянских семей и наемных сельскохозяйственных рабочих, содействие их образованию, улучшение медицинского обслуживания села, помочь в жилищном строительстве. Предполагалось, что для

финансирования этой программы будут использованы средства, высвобождавшиеся вследствие достигнутой с международными кредитными организациями отсрочки платежей по полученным кредитам. Доля продукции сельского хозяйства в ВВП Мексики в 1989 г. составляла 9%.

Мексиканское правительство принимало меры для развития сотрудничества в данной области со многими странами. Для налаживания связей между СССР и Мексикой в 1982 г. из нашей страны, в частности, были направлены специалисты для работы на станции селекции растений при Высшей сельскохозяйственной школе университета штата Гуанахуато. Совместно с мексиканскими коллегами они проводили оценку сортов и линий пшеницы, ячменя, фасоли, овса, гороха, сои, кукурузы советской и мексиканской селекций в целях повышения их продуктивности, устойчивости к неблагоприятным условиям внешней среды, болезням, вредителям и полеганию. В мексиканских условиях повышенного уровня солнечной радиации и возможности получения двух урожаев в год степень достоверности оценок оказывалась неизмеримо выше, а затраты времени сокращались вдвое по сравнению с условиями России. Вместе с советником посольства по сельскому хозяйству М.И.Пеленициным я не раз посещал станцию, встречался с нашими специалистами и их учениками — студентами.

Несколько лет на станции работали В.Кошкин, А.Барсуков, А.Бороданенко. Совместно с мексиканцами они проводили исследования по скрещиванию советских и мексиканских сельскохозяйственных культур. С 1982 по 1992 гг. было создано, передано мексиканской стороне и направлено в Советский Союз около 100 линий пшеницы, отличающихся высокой урожайностью, устойчивостью к болезням и полеганию. Любой человек, занимающийся сельским хозяйством, понимает, что это означает для получения высоких урожаев. В середине 80-х годов начались совместные работы по хлопку на опытном участке Высшей сельскохозяйственной школы Автономного университета штата Герреро около г. Игуала, где работал специалист из Узбекистана Ф.Талипов.

Мексика достигла ощутимых успехов в применении биологических методов борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур. Это давало возможность сравнивать деятельность советских НИИ по защите растений биологическим методом с практическими работами в этой области мексиканских ученых.

Более 70% территории Мексики расположены в зоне пустынь. В стране ведутся большие работы по культивированию пустынных растений с привлечением американских инвесторов. Некоторые из таких растений, например, хохоба, представляют значительный интерес для пищевой и парфюмерной промышленности. В наши дни в московской телерекламе можно встретить пропаганду иностранной парфюмерии, изготовленной на базе хохобы (на французский манер ее называют жожоба). На севере Мексики ведутся работы по улучшению качества другого масличного растения из семейства галофитов — соликорнии, из семян которой можно получать растительное масло. Особенность соликорнии состоит в том, что она орошается морской водой.

Еще одним необычным растением, производимым в Мексике, является лечугилья, известная в перечне экспортных продуктов как «мексиканская трава». Ее особенность состоит в том, что изготовленные из нее щетки и

материалы для протирки оптических приборов и стекла обладают свойством отталкивать статическое электричество, что особенно важно для прецизионных приборов.

МЕКСИКА — ХОЗЯЙКА ЧЕМПИОНАТА МИРА ПО ФУТБОЛУ

Большим событием в жизни Мексики и болельщиков стал чемпионат мира по футболу 1986 г. Подготовка к нему началась задолго. За несколько месяцев до начала состязаний в Мексику стали приезжать сборные команды ряда стран, чтобы подготовиться к мировому турниру в условиях мексиканской жары и высокогорья. Прибыла и советская сборная, которая провела товарищеские матчи в Мехико, Ирапуато и Гвадалахаре.

Тогда на столичном стадионе «Azteca» собирались порядка 40 тыс. болельщиков, чтобы посмотреть игру двух сборных. Мексиканцы, надо сказать, изменили нашу команду довольно быстро. Мы проиграли со счетом 0:1.

В Мексику приезжал председатель Футбольного союза СССР Вячеслав Иванович Колосков. Он рассказал, что решением ФИФА было определено, что матчи будут начинаться в полдень, т.е. в самое жаркое время. А связально это было с тем, что ФИФА получала большие деньги от международных телевизионных компаний, для которых было важно транслировать матчи «впрямую» на Европу в удобное для европейцев время. Тем самым футбольное руководство пошло на сделку с телекомпаниями в ущерб футболистам и зрителям. В беседах с В.Колосковым я обратил его внимание на подготовку бытовых условий, в которых будет находиться команда, на подбор места проживания и вопросы питания, поскольку мексиканцы предпочитают острые блюда.

21 мая 1986 г. советская команда в составе 35 человек прилетела в Мехико, где ее встретила толпа журналистов. Автобусом наши игроки сразу отправились в г. Ирапуато, расположенный на высоте 1600 м над уровнем моря.

Первая игра против Венгрии закончилась со счетом 6:0 в нашу пользу. Температура воздуха в то время составила 29⁰. Стадион был переполнен, на трибунах среди болельщиков я заметил актеров Андрея Миронова, Михаила Боярского, поэта-пародиста Александра Иванова. Счет для чемпионатов мира был небывалый. Посол Венгрии Янош Тот горько пошутил: «Теперь мне нельзя показываться в Венгрии». Мексиканские газеты назвали нашу сборную «Красная волна» за ее напористость. А один из ведущих футболистов французской сборной Максим Босис сказал, что физическое состояние советских футболистов производило такое впечатление, что нагрузки матча, жара и высота на них абсолютно не влияли: «Я никогда не видел ничего подобного»*.

Следующая игра нашей команды со сборной Франции окончилась вничью 1:1. Матч со сборной Канады мы выиграли с результатом 2:0. Наша сборная вышла в 1/8 финала. Первыми играли команды СССР и Бельгии. Первый тайм — 1:0 в нашу пользу. Во втором тайме и в дополнительное время игра стала приобретать драматический характер. Бельгийцы забили

* Excelsior. México, 1986, 3 de Julio.

четыре гола, два из которых были произведены из офсайда: боковые судьи фиксировали нарушения правил, однако судья из Швеции дважды не давал свистка. В одном случае, когда был поднят флагок, наши игроки остановились, ожидая судейского свистка, а бельгиец в это время спокойно забил гол. Общий результат — 4:3 в пользу бельгийцев. Наши уехали из Мексики сразу после поражения. Толпа мексиканских болельщиков пришла к отелю, чтобы поблагодарить советских футболистов за блестящую игру и выразить свое возмущение судейским решением.

В чемпионате это был не единственный случай плохого судейства: лидер аргентинской команды Диего Марадона в игре с англичанами забил мяч рукой и потом цинично говорил, что это была «рука божья». Однако тогда судья из Туниса не остановил игру.

Разумеется, мексиканцы больше всего переживали за свою команду. После победы сборной Мексики над сборной Ирака президент страны Мигель де ла Мадрид провел телеразговор с мексиканскими футболистами. Для празднования победных игр власти даже отвели специальные площадки, чтобы избежать вандализма, но не все удалось. Во время манифестаций были ранены несколько сот человек. Большая группа болельщиков маршем прошла под звуки национального гимна к Колонне независимости, обленила ее и повредила мраморный барельеф. Часть «фанатов» была арестована за драки.

Кроме президента после триумфа мексиканской команды по телевидению выступали члены правительства. Министр финансов Хесус Сильва Эрсог сказал, что победы в футбольных играх дают возможность мексиканцам проявить солидарность и продемонстрировать способность преодолевать трудности.

По окончании чемпионата мексиканская печать отмечала, что первенство мира по футболу не дало ожидавшихся доходов. Стадионы, отели, рестораны, магазины сувениров не были заполнены. Иностранный туризм не приобрел широкого размаха. Информационный центр чемпионата давал сбои в трансляции игр на другие страны, в том числе на Советский Союз.

СОВЕТСКИЕ ПАРЛАМЕНТАРИИ СНОВА В МЕКСИКЕ

В конце октября 1989 г. по приглашению Национального конгресса Мексики в стране находилась делегация Верховного Совета СССР. Члены делегации провели несколько встреч с членами Постоянной комиссии Национального конгресса. Депутаты мексиканского парламента отметили, что в международных отношениях происходит отход от раздела мира на сферы влияния. Важным вкладом в укрепление мира является происходящая в Советском Союзе перестройка. В ответ на перемены в СССР должны произойти изменения и в подходах США к мировым делам, в первую очередь к проблемам международных экономических отношений и внешней задолженности. Сенатор Порфирио Муньос Ледо заметил: «Если в мире происходит перестройка, то должна быть и янкистройка».

Советские парламентарии подчеркивали принципиальное отличие перестройки от предшествующих реформ, происходивших в нашей стране; суть перестройки состоит в переустройстве системы власти. В Верховном Сове-



1989 г. Делегация КПСС в исполкоме ИРП. Слева направо: В.Е.Травкин, А.Ю.Урнов (глава делегации), Л.Д.Колосио, Р.А.Сергеев, Х.Мурат Касас

те СССР готовятся законопроекты о средствах массовой информации и об общественных организациях, что позволит народу более полно включиться в политические процессы. Осуществляя экономическую реформу, в Советском Союзе хотят повысить производительность труда, отказаться от строгого централизованного планирования. Лозунг — «Больше демократии, больше социализма».

Депутат Р.Родригес-и-Родригес отметил: «Говоря о наших планах нашим языком, мы хотим больше социализма в нашей демократии».

Делегация провела встречу с президентом Мексики Карлосом Салинасом де Гортари, который отметил, что внимательно следит за переменами, происходящими в Советском Союзе, и считает их важной составной частью глобальных преобразований.

Председатель Институционно-революционной партии (ИРП) Мексики, сенатор Национального конгресса Луис Дональдо Колосио пригласил делегацию Верховного Совета на рабочий завтрак. Состоялась неформальная беседа. Л.Д.Колосио рассказал, что правящая ИРП переживает новый этап в своем развитии, одним из проявлений которого является поддержание контактов с возможно большим числом партий других стран мира. В этой связи ИРП уделяет повышенное внимание процессам перестройки, происходящим в Советском Союзе. Мексика также переживает процесс внутренних изменений. В частности, ИРП осуществляет курс на децентрализацию и приздание большей самостоятельности партийным организациям штатов и на местах.

Недавно Национальный конгресс принял поправки к действующей конституции, с помощью которых будет проведена реформа избирательной системы, и тем самым изменится политическая обстановка в стране. В течение длительного времени ИРП фактически являлась единственной крупной партией в стране, однако в дальнейшем в условиях многопартийности она превратилась в партию большинства и в настоящее время стремится сохранить за собой эти позиции. Правящая партия в новых политических условиях отстаивает свои идеологические концепции. Конечно, интересы страны партия ставит выше своих собственных. Демократизируя внутрипартийную жизнь, допуская наличие различных течений внутри партии, руководство ИРП в то же время делает все для того, чтобы не допустить ее раскола. ИРП активизирует свои международные связи и в этом контексте высказывается за контакты и с КПСС.

В последнее время центральное правительство в большей мере учитывает потребности штатов. Президент К.Салинас де Гортари проводит в жизнь план так называемой согласованной децентрализации. Особое внимание правительство уделяет проблемам села, с тем чтобы решить продовольственную проблему, поскольку страну не устраивает то обстоятельство, что до сегодняшнего дня Мексика продолжает импортировать зерно. Это не должно продолжаться. Страну невозможно модернизировать, если не поднять село. Ни одно государство мира не может считать себя полностью независимым, если оно не может обеспечить себя продовольствием.

По просьбе Председателя ИРП депутаты Верховного Совета СССР информировали его о перестроечных процессах в Советском Союзе*.

ЧТО И КАК ПЬЮТ В МЕКСИКЕ

Начавшаяся в СССР в ходе перестройки антиалкогольная кампания побудила посольство обратить внимание на мексиканские обычаи потребления алкогольных напитков. Посольство подготовило и направило в Москву соответствующую записку, в которой содержался очерк о появлении в Мексике различных видов алкоголя, начиная с доколумбовых времен.

Индийские племена ацтеков во время праздников и религиозных церемоний широко использовали пульке — брагу, приготовленную из сока агавы. Пульке дошел до наших дней и до последнего времени остается одним из наиболее употребляемых алкогольных напитков, особенно среди крестьян и беднейших слоев населения городов и деревень, кому не по карману более дорогостоящие и более крепкие алкогольные напитки. Я был свидетелем того, как мексиканские крестьянки, работающие в поле, чтобы успокоить плачущих грудных детей, которых они берут с собой, давали им

* В 1993 г. Л.Дональдо Колосио был назначен кандидатом от ИРП на пост президента страны. В ходе избирательной кампании, которая началась на фоне обострения финансово-го и социально-экономического кризиса, осложнившегося вооруженными выступлениями крестьян-индийцев в южном штате Чьяпасе, Л.Д.Колосио раскритиковал неолиберальный курс тогдашнего правительства. 24 марта 1994 г. во время предвыборной поездки в г. Тихуану Л.Д.Колосио был убит. Президентом был избран Эрнесто Седильо. Его правлением закончился 73-летний период беспрерывного пребывания ИРП у власти. С 2000 г. она на 12 лет перешла в руки правоцентристской Партии национального действия. — Прим. ред.

несколько глотков пульке, после чего дети засыпали. Пульке продают в специальных заведениях, называемых «пулькерия» или «кантина» (закусочная). В пулькериях собираются компании друзей, сослуживцев, чтобы обсудить бытовые проблемы и посмотреть по телевизору бейсбол или футбол. Женщины бывают в пулькерии крайне редко, а еще 25-30 лет тому назад им вообще было запрещено туда заходить. В последние годы пульке вытесняется пивом, и его употребление теперь настолько велико, что можно говорить о наличии в стране пивного алкоголизма. Но на улицах города редко можно увидеть мексиканца в состоянии сильного опьянения. Если же мексиканец дебоширит, то его отводят в полицейский участок, где могут продержать до трех суток и взыскать денежный штраф. В случае хронического алкоголизма больного доставляют в антиалкогольные центры, действующие при министерстве здравоохранения, по месту работы о заболеваниях не сообщается.

В 80-е годы значительно возросли внутреннее потребление и экспорт текилы — алкогольного напитка из особого сорта агавы (*Agave azul Weber*). Растет потребление и другого алкогольного напитка из более распространенного сорта агавы и более грубой перегонки — мескаля.

Появление на работе в пьяном виде — явление в Мексике исключительное. В таком случае принимаются такиественные административные меры, как увольнение. Уволенный не получает ни пособие, ни компенсацию или какую-либо другую помощь со стороны администрации учреждения или предприятия. В условиях высокого уровня безработицы такое решение имеет отрезвляющее воздействие.

В сентябре 1985 г. президент М. де ла Мадрид в одной из своих речей выступил против употребления спиртных напитков и обратился с просьбой к телекомпаниям не помещать рекламу спиртного. Полностью этому призыву последовал только государственный канал.

Молодые люди до 25 лет практически не употребляют спиртные напитки. В то же время Мексика удерживает второе место в мире по производству и потреблению безалкогольной продукции. По подсчетам специалистов, в 1985 г. потребление минеральной воды, прохладительных напитков и фруктовых соков составило 125 л на человека в год. Большой популярностью пользуется также кофе, производимый в стране.

Кампания против потребления алкогольных напитков у нас в стране на-прямую касалась посольства. Из МИД СССР поступило специальное указание о запрете использования спиртных напитков во время протокольных мероприятий любого рода. Возникла странная ситуация, когда во время завтрака, обеда или приема гости не могли выпить ни капли русской водки или другого алкогольного напитка. А ведь угощение водкой, помимо национальной кухни, отличало приемы в нашем посольстве от приемов во всех других посольствах. У нас же вводился полный сухой закон. На первых же приемах (после полученного указания) мы столкнулись с удивлением и даже недовольством гостей, которые не могли понять, почему они не могут выпить рюмку водки, к чему они привыкли, посещая посольство прежде. Приходилось долго разъяснять причины. В ответ мы часто слышали: «А при чем тут мы?». В некоторых случаях мы делали исключение и по настоячивой просьбе гостей подавали водку, а под Рождество и Новый год направляли ее и в виде подарка.

ЕДА И ОБЫЧАИ

Важнейшей зерновой культурой в Мексике с древнейших времен и до настоящего времени остается кукуруза. Приготовленная из кукурузной муки лепешка — тортилья — входит в ежедневный рацион питания большинства мексиканцев. Ее производство дотируется государством и поэтому она достаточно дешева. За 10 лет моей работы в этой стране цена на тортилью незначительно повысилась лишь однажды. Можно утверждать, что социальная ситуация в Мексике напрямую связана со стоимостью тортильи. Во всех городах существует огромное число небольших пекарен, готовящих тортильи. Есть ее можно только теплой, и мексиканцы покупают ее перед завтраком, обедом и ужином.

Если в тортилью завернуть порезанные на кусочки овощи, а при известном достатке, мясо или рыбу, добавить соус чили, то получится тако. Часто можно было наблюдать в обеденный перерыв рабочих на стройке с тортильей, приправленной растительным маслом, и бутылкой кока-колы в руке. Вот и весь обед простого рабочего или крестьянина в поле. На многих улицах города можно встретить такерии, где подают различного рода такосы. Из кукурузы готовят более десятка различных блюд, среди которых наиболее распространены атолле (что-то вроде киселя) и тамаль (смесь муки с фаршем, завернутая в кукурузный лист). На званых обедах к столу часто подают суп из цветов тыквы, а также вкусную уитлакоче, приготовленную из кукурузного грибка в остром соусе. Другое своеобразное мексиканское блюдо представляет собой филе курицы или индейки в шоколадном соусе с перцем — моле.

До сих пор мексиканцы предлагают своим гостям деликатесы доиспанской народной кухни — жареных кузнецов, муравьев, приготовленных специальным образом копченых гусениц и червей, обитающих на различных растениях, в том числе на кукурузе и агаве. В почете и многие виды грибов, близких к нашим сырояжкам и сморчкам. Гусеницы придают особый вкус и цвет некоторым крепким напиткам.

По вечерам большие улицы и бульвары города сверкают тысячами огней рекламы, а на площади Гарибальди сотни музыкантов-марьячи в черных костюмах с серебряными пуговицами на общлагах рукавов и брюк, в широкополых шляпах-сомбреро, с бантом на груди приглашают посетителей за небольшую плату послушать мексиканские песни «La Cucaracha», «Adelita», «Paloma», «Bésame mucho» и многие другие. Музыка и песни на площади не смолкают до утра. Уставшие посетители заполняют окружающие площадь рестораны и закусочные. Только однажды, как написали газеты, марьячи замолчали. Это случилось в тот вечер, когда площадь посетили участники гастролировавшего в Мексике Государственного академического хора под руководством Владимира Минина: они встали в середине площади и исполнили несколько русских песен. Марьячи смолкли, а потом в восторге аплодировали.

Любой иностранец не мог не удивляться тому, как празднуют, именно празднуют, мексиканцы День поминовения мертвых в начале ноября каждого года. В этот день в витринах всех кондитерских и на прилавках появляются сахарные и шоколадные изделия, имеющие форму человеческих черепов и скелетов. Мексиканцы дарят их друг другу, а дети с удовольст-

вием поглощают эти сладости. В этот день накрываются столы с символическим угощением для мертвых. В ночь празднования мексиканцы семьями собираются на кладбище у могил родных, где пьют, едят и поют песни под аккомпанемент гитар.

По улицам вечером разгуливает молодежь, наряженная в костюмы Смерти. Эти идущие с древних времен индейские обычаи настолько популярны, что даже такой художник, как Диего Ривера, уделял им большое внимание в своем творчестве. Изображение Смерти (калаверас) стало особым видом искусства в живописи, скульптуре и народном промысле. Время от времени созданные Д.Риверой куклы калаверас, изготовленные из папье-маше, выставляются в музеиных экспозициях. Жизнь и смерть для мексиканцев нераздельны.

ДУАЙЕН

Весной 1988 г. я стал дуайеном (старшиной) дипкорпуса в Мексике после того, как панамский посол в Мексике Эмилия Аросемена, многие годы возглавлявшая дипкорпус, подала в отставку. Дуайеном становится старший по срокам пребывания в стране посол.

Хотя большая часть мексиканского населения исповедует католицизм, у Мексики во время моего пребывания там не было дипломатических отношений с Ватиканом, нунций которого в католической стране *ex officio* является главой дипкорпуса. Дуайен возглавляет посольский корпус во время поездок по стране по приглашению губернаторов штатов. Жена дуайена возглавляет группу жен послов, которых жена президента приглашает для участия в благотворительных мероприятиях.

Дуайен во время дипломатических приемов имеет возможность находиться рядом с президентом и его высоким гостем, вести беседы с ними. Так, в марте 1990 г. Мексику посетил испанский король Хуан Карлос. После концерта во Дворце изящных искусств по инициативе короля я был ему представлен. Во время беседы Хуан Карлос доброжелательно высказался о происходящих в СССР переменах и просил подтвердить в Москве, что он ожидает приезда М.С.Горбачева в Мадрид со специальным визитом.

Первая встреча с К.Салинасом де Гортари у меня как у дуайена состоялась сразу после президентских выборов, еще до его официального вступления в должность. Это произошло в его предвыборной штаб-квартире в октябре 1988 г., где я от имени дипкорпуса поздравил К.Салинаса де Гортари с избранием. В дальнейшем в качестве дуайена я имел возможность беседовать с президентом на различных государственных приемах, затрагивая не только общие темы, но и вопросы советско-мексиканских отношений. Так, на приеме у президента по случаю Нового года (январь 1990 г.) я беседовал с ним по поводу имевшегося у него официального приглашения посетить Советский Союз. К.Салинас де Гортари сказал, что намерен совершить визит в СССР в скором времени. Одновременно президент напомнил, что у М.С.Горбачева есть приглашение посетить Мексику.

В конце февраля 1990 г. МИД Мексики сообщил в посольство, что К.Салинас де Гортари отправил ответное послание М.С.Горбачеву, в котором, в частности, писал: «Мне было очень приятно получить Ваше послан-



Карикатура на М. де ла Мадрида (в кресле) и К.Салинаса де Гортари

более тесные отношения с Советским Союзом*. Давайте начнем развивать между нашими странами экономическое, научно-техническое и культурное сотрудничество в рамках существующих соглашений и будем искать новые возможности по углублению двусторонних отношений».

В беседах со мной на дипломатических приемах президент Салинас де Гортари неоднократно подтверждал свое желание совершить государственный визит в Советский Союз. Он прибыл в Москву в 1991 г.**.

ЧЕРЕЗ АТЛАНТИКУ ДОМОЙ

Прошло десять лет. Возвращаться на родину мы с женой решили морем. Поэтому вылетели самолетом в мексиканский порт Веракрус, где в это время находился теплоход-сухогруз «Балтийск». Через 40 минут самолет подлетал к аэропорту Веракруса. Над землей была низкая облачность, шел тропический дождь. Пилот не решился совершить посадку в опасных метеоусловиях и взял обратный курс. Мексика явно не хотела нас отпускать. По телефону я связался с посольством и попросил кого-нибудь из сотрудников приехать в аэропорт, чтобы на этот раз направиться в Веракурс на машине.

За годы работы в Мексике личных дневников по существующему в МИД правилу я не вел. На борту «Балтийска» решил начать вести дневник. Привожу отдельные записи.

8 апреля

На рассвете начали входить в устье реки Панuco, на которой стоит город-порт Тампико-Мадеро. Значительную часть населения Мадеро состав-

ние, в котором Вы выражаете чувства дружбы к моей стране и поддержку усилиям, осуществляемым мексиканцами по созданию государства более сильного на международной арене и более справедливого внутри. В настоящее время мы осуществляем в Мексике глубокий процесс политической, экономической и социальной модернизации, которая позволяет нам быть открытой страной для мира. Мы действительно хотим, чтобы этот процесс открытости означал еще

* В Мексике процесс модернизации стали даже называть «салинассстройкой».

** К этому времени моя работа в Мексике закончилась, и я вернулся в Москву.

ляют нефтяники. В Мадеро ранее жил могущественный генеральный секретарь их профсоюза по прозвищу «Кина», который выступал против нынешнего президента Салинаса де Гортари еще в бытность последнего министром программирования и госбюджета. После избрания Салинаса де Гортари президентом страны «Кина» был арестован в своем доме. Сейчас он все еще находится в тюрьме по обвинению в причастности к убийству ряда профсоюзных деятелей и в незаконном хранении оружия. Мы с ним беседовали в Мадеро еще в 1987 г., в частности, о намерении профсоюза закупить в СССР танкер, хотя профсоюз не имел разрешения властей на подобную сделку. Она и не состоялась.

12 апреля

В 9.30 стали отходить от пирса. Мексика осталась позади. Проработал в стране десятую часть времени существования дипломатических отношений между Мексикой и Россией, более шестой части времени существования отношений между Советским Союзом и Мексикой.

Мексиканским заливом идем в американский порт Новый Орлеан. Возвращаюсь в каюту. Тревожит мысль о положении в мире. Происходящие в государствах Восточной и Центральной Европы изменения политической системы придают правым силам США новый импульс для мощного наступления на страны Латинской Америки, прежде всего на Мексику, чтобы побудить их отказаться от поддержки Кубы и близких к социализму идей. Выступивший в марте этого года в МИД Мексики Генри Киссинджер провозгласил крушение коммунизма и утверждение США как единственной сверхдержавы. О крахе коммунизма и социалистической системы с торжеством заявила приезжавшая в начале апреля в Мексику постоянный представитель США в ООН Джин Киркпатрик. Все это настраивает на невеселый лад.

13 апреля

Беседуем о положении в нашей стране. Нужен экономический Георгий Жуков, волевая, твердая личность, имеющая ясную программу и план. Метод проб и ошибок как способ управления страной принять нельзя. Регулирование экономики используется многими капиталистическими странами.

19-20 апреля

В 11.00 20 апреля пришли в порт Хьюстон. На обеде в городе беседовали с директором туристического бюро Дональдом Уордом — одним из активистов демократической партии Техаса. Говорили о решении Верховного Совета Литовской ССР о восстановлении Литовского государства, принятом в первой половине марта. Д.Уорд считает, что демократы не намерены вмешиваться в литовские дела. Буш будет лавировать, чтобы уйти от необходимости занять ясную позицию по Литве накануне советско-американской встречи в верхах, которая состоится в конце мая в США. Рассказываю собеседнику, что в Литве

отказываются признать пакт Молотова — Риббентропа 1939 г. При этом как бы забывают, что именно по этому пакту, вернее по одному из секретных протоколов к нему, к Литве отошли Вильнюс и прилегающая к литовской столице область. Если Литва не признает пакт, то логично было бы отказаться от Вильнюса. В Литве применяют двойной стандарт: то, что Литве выгодно, то — ее, а что не подходит — не признает.

21 апреля

На берегу появляется памятник из бетона высотой около 50 м со звездой на вершине. Монумент воздвигнут в честь победы американских войск во главе с генералом Сэмом Хьюстоном над мексиканскими войсками в апреле 1836 г., в результате которой Техас был объявлен независимым, а потом отошел к США.

С внешним миром теперь нас связывает только радиоприемник. Слушаем американские станции и наш «Маяк». Много сообщений о положении в Советском Союзе. Наше правительство с трудом идет на анализ ошибок, сделанных после 1985 г. (резкая антиалкогольная кампания, отсутствие четкой программы деятельности, недостаточно продуманные законы о кооперативах и соцпредприятиях, решение об избрании директоров завода трудовыми коллективами и многие другие). Новое в политике сразу же обрастает собственным старым, которое — и это опасно — не осмысливается теми, кто выдвинул это новое. Правительство готово выступать с критикой прежнего, но не видит своих ошибок, не готово их признавать. При гласности в таких обстоятельствах возникает оппозиция.

4 мая

По радио узнаем, что в Москве идут съезды нескольких партий (социал-демократической, демократического согласия, социального партнерства). Конкретики не видно. В Андиджане беспорядки. Узбекистан бурлит с весны 1989 г. В стране возникает социальное, национальное, а по существу и политическое противостояние. Прошел учредительный съезд компартии России.

Радио сообщает, что Верховный совет Латвии принял декларацию о независимости. Руководство страны с ситуацией не справляется.

5 мая

Сегодня проходит первая встреча министров иностранных дел СССР, Англии, США, Франции, ГДР и ФРГ (формула «4+2») по вопросу об объединении Германии. Горбачев заявил, что провозглашение независимости Латвии является нарушением Конституции СССР и что без отмены решения о независимости переговоры с Ригой невозможны. И это все, что сказал президент.

9 мая

Утром по радио слушали репортаж о параде на Красной площади. В голову приходит мысль о том, соответствует ли военная мощь политической решимости руководства страны.

Корреспондент западногерманской ZDF передал в репортаже из Москвы, что положение Советского Союза в целом является катастрофическим, а положение Горбачева остается устойчивым, ему удается справляться с военными, которые «скрипят зубами, принимают выдвигаемые Горбачевым инициативы по разоружению». Характеристика ситуации, данная корреспондентом, напоминают ту, которую немцы давали в 1941 г. Разница в том, что тогда они говорили о военной катастрофе Красной Армии, а теперь говорят об экономической и политической катастрофе. История повторяется, хотя и в ином виде.

12 мая

Вечером опять слушаем «Маяк». Идет передача о высказываниях М.Горбачева относительно перехода к рынку. Он ссылается на доклад Н.Рыжкова, в котором говорится о том, что негативные тенденции в экономике не ослабевают, а, наоборот, усиливаются. Ждать нельзя. Все то, что намечалось осуществить в последующие три года, надо реализовать теперь. Горбачев говорит, что это не будет «шоковой терапией», образ которой «подкинули» обществу некоторые средства массовой информации.

Слушаем еще одну передачу из Москвы. На совещании по образованию 11 мая Горбачев говорил о переходе власти от партийных органов к советам, о том, что партия меняет форму правления, а не отдает власть. Мне становится очевидно, что Горбачев лично и другие руководители страны теряют власть вследствие ряда ошибочных действий.

16 мая

За спиной остались Атлантика, проливы, порты Бельгии, ФРГ, Северное море, опять проливы, Балтийское море и Финский залив. Судно стоит под разгрузкой в Ленинграде. Сходим на берег. До Москвы осталось 700 км. Это уже пустяки. Утром выехали в Москву. Морской дневник закончен.

Возвращение домой означало и смену «галса». Спустя десять лет предстояло привыкать к жизни в изменившихся за короткое время в стране условиях и быть участником драматических поворотов в ее судьбе. Начиналась новая жизнь — расставание с МИД и работа во внеправительственной организации — Внешнеполитической ассоциации.

ПРОШЛОЕ И БУДУЩЕЕ

Нет сомнения, что внешнеполитические позиции СССР и Мексики совпадали или были очень близки по большинству проблем современности, включая вопросы двусторонних отношений. Что касается



Р.А.Сергеев на трибуне с мексиканскими наездни-ми-чаррос перед их выступлением

международных проблем, то Мексика проводила и проводит политику, вызывающую уважение и поддержку нашей страны, а международная деятельность Советского Союза позитивно оценивалась и поддерживалась Мексикой.

Немаловажную роль в укреплении международного авторитета Мексики играет высокий профессиональный уровень мексиканской дипломатии. Это я могу подтвердить на примере работы в этой стране с тремя мексиканскими президентами, тремя министрами иностранных дел и менявшимся

за эти годы составом высшего и среднего звена МИД Мексики (1980—1990-е годы). По собственному опыту знаю, насколько компетентны сотрудники мексиканского МИД в вопросах двусторонней и многосторонней дипломатии.

Глубокое понимание интересов страны и высокий профессионализм мексиканских политиков и дипломатов нашел выражение в разработке и применении на практике жизненно важных для выживания мексиканской нации принципов самоопределения народа, невмешательства и неприменения силы, которые легли в основу известных в международном праве документов Каррансы и Эстрады.

В течение 1980-х годов одна из задач советской внешней политики и посольства СССР в Мексике состояла в том, чтобы возникшие по поводу Афганистана советско-мексиканские разногласия не проецировались на весь широкий спектр отношений между двумя странами. Если мы просмотрим документы, касающиеся обмена мнениями и контактами на высшем и высоком уровнях между советскими и мексиканскими руководителями в эти годы, то убедимся в том, что отмеченные выше разногласия не только не стали препятствием для поддержания нормальных связей, но и не отразились на дружеском характере отношений между Советским Союзом и Мексикой и их развитии по восходящей.

Советско-мексиканское сотрудничество в указанное время обогатилось новыми соглашениями и договоренностями. Были подписаны и реализованы программы по расширению дипломатических, торгово-экономических, научно-технических и культурных контактов, открыты торгпредство СССР в Мексике и генконсульство СССР в Веракрусе. В

1989 г. была подготовлена и подписана Долгосрочная программа торгово-экономического и научно-технического сотрудничества. Произошло углубление взаимопонимания между СССР и Мексикой по серьезным международным проблемам, результатом которого явилась поддержка крупных советских внешнеполитических инициатив. Отношения между СССР и Мексикой достигли в 80-х годах высокого уровня зрелости. Можно подтвердить, что и сегодня между нашими странами практически не существует каких-либо проблем, которые нас бы разъединяли.

Для Мексики развитие отношений с Советским Союзом всегда было важным проявлением независимости ее внешней политики, способствовало укреплению внешнеполитической стабильности, поскольку позволяло привлекать к политике правительства широкие народные массы, прогрессивные силы страны.

Поддержка Советским Союзом самостоятельной внешней политики Мексики представляла собой тот важный элемент, который давал мексиканцам возможность устоять перед американским давлением. В своих внешнеполитических расчетах Мексика опиралась на позиции Советского Союза в мире. Внешнеполитический курс Советского Союза был для Мексики одним из основных критериев формирования ее внешней политики.

В связи с развалом Советского Союза и потерей его прежнего влияния на мировой арене Мексика была вынуждена изменить отправную точку в своих международных ориентирах. Вся предыдущая история советско-мексиканских отношений свидетельствует о том, что их динамизм в будущем будет зависеть от темпов восстановления позиций России на мировой арене. Вместе с тем, как было отмечено выше, сохраняется возможность динамичного развития отношений между двумя странами в области культурных и научно-технических связей. В Мексике побывали тысячи граждан нашей страны — нефтяники, газовики, врачи, архитекторы, строители, ученые, артисты, художники, космонавты, моряки, представители других профессий. Никто из них не уехал домой равнодушным к этой сильной и слабой, богатой и нищей стране, где живет мятежный и терпеливый, трудолюбивый и ленивый, готовый к самопожертвованию и защите своей культурной самобытности и национальной целостности народ. Чувства наших людей к Мексике и мексиканцам выражали в разное время Константин Бальмонт, Владимир Маяковский, Расул Гамзатов, Иосиф Бродский, Евгений Евтушенко, многие другие поэты и писатели.

Помню, как в один из ноябрьских вечеров 1983 г., выступая в посольстве, Римма Казакова прочитала только что написанные ею строки:

Я хочу, чтоб ты осталась,
Мексика,
В душе моей.
Чтобы вкус твой
Жег, как такос,
Крепко, терпко,
Память ей.

И, как гор лесистых знамя,
Что летит все ввысь и ввысь,—
Повторись в моем сознанье,
Многократно повторись!

Как бы ни менялись политические взгляды в наших странах, историческая общность судеб и взаимная культурная притягательность всегда будут оказывать влияние на отношения между Мексикой и Россией.

Rostislav A. Sergeev (catch22@mail.ru)

Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary, Vice President of foreign policy Association, Honorary Professor of MGIMO, Honorary Doctor of the Mexican Academy of international law

In Mexico in shake. The Embassy everyday (1980—1990)

Abstract. We present to the readers the author's digest of just published the second edition of the publishing house ROSSPEN (first in 2002) the memoirs of one of the most experienced Russian diplomats. During the ten years, the author represented our country in Mexico and has made a great contribution to the development of bilateral political, business and cultural ties. Contained in the memoirs true estimates and judgments have not lost their significance to this day.

Key words: Brezhnev, Lopez Portillo, Afghanistan, Olympiad-80, USSR – Cuba – USA – Mexico